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Berufsabschlussprifung 2018
im Ausbildungsberuf Fachkraft Agrarservice

Prufungsfach: Agrartechnik Notenschlussel

Punkte Note
Prifungstag: 20.06.2018 100 - 92 1
91 - 81 2
Prufungszeit: 10.00 — 11.30 (90 Minuten) 80 — 67 3
66 — 50 4
Hilfsmittel: Taschenrechner 49 - 30 5
29- 0 6
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Mogliche Punkte Punkte Note Punkte Note Note
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Zweit-
korrek-
tor

1. Der Schlepper ist die zentrale Maschine beim Lohnunter- 11
nehmer. Wahrend der Arbeit mit der Ballenpresse bemerken
Sie, dass die Temperaturanzeige lhres Schleppers im roten
Bereich ist.

1.1 | Wie verhalten Sie sich? (finf Nennungen) 5

1.2 | Welche Ursachen kann der Temperaturanstieg haben? Nennen 4
Sie vier.

1.3 | Auf welche Gefahren achten Sie bei der Beseitigung der 2
Stérung? Nennen Sie mindestens zwei.

2. An Schlepperreifen werden hohe Anforderungen gestellt. 16

2.1 | Was bedeuten folgende Bezeichnungen auf dem Reifen?
650/85 R 38 4
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2.2

2.3

158 A8

2503

Welchen Reifendruck wahlen Sie unter normalen Bedingungen
far:

StralRenfahrten

Feldarbeiten (z. B. pfliigen)

Welche Reifenbauarten kennen Sie?
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2.4 | Welche UnfallverhitungsmafRnahmen beachten Sie, wenn Sie 3
beim Pflegeschlepper die StraRenbereifung auf eine Pflegeberei-
fung umbauen? Nennen Sie mindestens drei Punkte.

3. Die Bodenbearbeitung ist die Grundlage fur eine erfolg- 5
reiche Saat.

3.1 | Welche vier Ziele werden bei der Stoppelbearbeitung verfolgt? 2

3.2 | Welche Gerate kénnen zur Saatbeetbereitung eingesetzt wer- 3
den? Benennen Sie drei gangige Gerate und beschreiben Sie
deren Arbeitsweise!

4, Nach der Saatbeetbereitung folgt die Aussaat der Folge- 3

kultur.

Sie drillen mit einer Doppelscheibenscharmaschine Raps nach
Wintergerste in Mulchsaat. Nach welchen Kriterien beurteilen Sie
die Saatgutablage?
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5.

5.1

5.1

5.2

An die Ausbringung von Giulle- und Garresten werden immer
hohere Anspriuche gestellt.

Auf dem Kundenbetrieb Meier soll Biogasgarrest ausgebracht
werden. Der Kunde bestellt die Ausbringung fir 23 Hektar! Er
gibt Ihnen bei Ihrer Ankunft einen Nahrstoffauszug auf dem steht:
4,1 kg N, 3,1 kg P und 5,1 kg K. Der Stickstoff in der Gille ist zu
70 % pflanzenverfiugbar. Der Landwirt méchte 65 kg pflanzen-
verfluigbaren Stickstoff pro Hektar mit dieser Giille ausbringen
Wie viel Kubikmeter Gulle mussen Sie pro Hektar mit Ihrem Fass
ausbringen?

Welche Bauarten von Flissigmistwagen kennen Sie?

Nennen Sie drei Moglichkeiten, die Gulle/ Géarrest auf dem Feld
zu verteilen. Beschreiben Sie die Arbeitsweise und stufen Sie
den Verteiler in Punkto Nahrstoffverlust ein.

19
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5.3 | Was verstehen Sie unter einem mehrphasigen Ausbringver-
fahren?

5.4 | Eine Gullegrube mit einem Durchmesser von 18 m und einer
Tiefe von 6 m ist zu % gefullt mit Rindergulle.

Es sollen 35 ha Silomaisflache befahren werden. Wie viel m3
missen Sie pro ha ausbringen, um die Grube leer zu fahren?
Beurteilen Sie die Ausbringmenge laut Diingeverordnung, wenn
die Analyse der Giille einen N-Gehalt von 3,2 kg ergeben hat.




Punkte

6.3 | Welche Wartungs- und Einstellarbeiten sind an der Feldspritze
erforderlich?

Agrartechnik oy | o | o
tor tor

6. Bei PflegemalBnahmen von landwirtschaftlichen Nutzflachen | 22

kommt h&ufig die Pflanzenschutzspritze zum Einsatz.
6.1 | Welche Anforderungen werden an Pflanzenschutzspritzen ge- 3

stellt?
6.2 | Welche personliche Schutzausriistung verwenden Sie beim Ein- 3

satz von Pflanzenschutzmitteln?

4
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6.4

6.5

Beschreiben Sie die korrekte Befullung einer Pflanzenschutz-
spritze mit Wasser und Pflanzenschutzmittel.

Beim Kontrollieren des Dusenausstol3es wurden folgende Aus-
stossmengen festgestellt:

Duse Duse Duse Duse Duse Duse Dise
1 2 3 4 5 6 7

T T T T T T 1T

2,301 2401 2,341 2531 2301 2401 245]|

Prufen Sie, ob die Abweichung von +/- 5% Uberschritten wird
oder das Gerat mit den vorhandenen Diisen weiter betrieben
werden kann?
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6.6 | Auf einer Duse finden Sie folgende Bezeichnung: ID 120 — 03 3
Erklaren Sie die einzelnen Bezeichnungen.
7. Der Mahdrescher ist auf vielen Lohnbetrieben die Maschine 7
mit der knappsten Einsatzzeit. Es gilt diese Maschine so
effizient wie moglich einzusetzen ohne dass die Ernte-
verluste die Kunden unzufrieden stimmen. Nennen Sie je
zwei MaRnahmen, um folgende Missstande zu beseitigen:
7.1 | Schneidwerksverluste 1
7.2 | Siebverluste 1
7.3 | Schiittlerverluste 1
7.4 | Bruchkorn im Tank 1
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7.5 | Kurzstrohanteil im Kdrnertank zu hoch 1

7.6 | Kurzstrohanteil im Schwad ist zu hoch 1

7.7 | Die Qualitat (Uberlangen) und Verteilgenauigkeit bei Hackselbe- 1
trieb ist schlecht

10
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8.

Benennen Sie die vorgegebenen Punkte des Mahdreschers.
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9.

Nach der Ernte von Wintergerste, sollen Sie mit einer Grol3-
packenpresse die Strohschwaden bergen.

Beschreiben Sie die Punkte 1 — 8 mit den richtigen Fachbegrif-
fen.

12
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10.

Bei vielen Arbeiten ist der Einsatz automatischer Lenk-
systeme moglich.

Welche Vor- und Nachteile bieten automatische Lenksysteme
den Fahrern bzw. Lohnunternehmern?

Nennen Sie zwei Vorteile und zwei Nachteile

11.

Das Transportvolumen in der Landwirtschaft nimmt zu.
Biomasse und Gulle/Garreste werden mit grof3volumigen
Anhangern und leistungsfahigen Traktoren transportiert.
Dies wird teilweise von der Bevoélkerung im landlichen Raum als
,Last“ empfunden und fuhrt zu Problemen. Wie kénnen Sie und
Ihr Lohnunternehmen dazu beitragen, die Akzeptanz dieser
Transporte in der Bevolkerung zu erhéhen?

(Nennen Sie mindestens vier Punkte)

Agrartechnik gesamt
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